JULIUS-M AXIMILIANS-UNIVERSITAT WURZBURG
INSTITUT FUR M ATHEMATIK

Prof. Dr. H. Pabel
Ralf Winkler

29.) a.)

Wiirzburg, den 19. Juni 2007

7. Ubung zur Analysis IV (DGL)
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Losungshinweise

Es seien ¢ — y;(z) und = — g;(z) (¢ = 1,...,n) die Spalten der beiden Wronksi-Matrizen.
Da es sich hierbei um Lésungen des Systems y’ = A(x)y handelt, gilt aufgrund des Eindeutig-
keitssatzes

Jeer Y(JS) = Y(x) & deer Vie1,..m yz(z) = gz(x) & Veer Vie1,..m yz(x) = yi(z);

alsoY =Y.
Es seien z € I — y;;(z) (i, = 1,...,n) die Eintrdge der Wronski-Matrix und x +— a;;(z)
(i, =1,...,n) die Eintriige der Systemmatrix = — A(z). Dann ist fir x € I
, d
w (:L') = d_ det Y Z sgnm ylﬂ'(l) ) < Ynm(n) (:L')
TESn
/ /
Z Sgﬂﬁymu)(m) S Yna) (@) Z SENT Y1r(1)(T) - - “Ynn(n) ().
TESy TES,
Wegen y; = Ay; bzw. komponentenweise y;; = >, ajiyq fiir i, = 1,...,n gilt demnach
Z Sgnmw (Z a’ﬂ'(l)l yll )) Yor(2) (JC) “Ynn(n) (:L')
TES,
+ o+ Z Sgnﬂ-ylﬂ'(l)(x) “Yn—1,7(n— 1) (Z a’ﬂ'(’ﬂ,)l ynl )) .
TES,

und da mit [ fiir jedes w € Sy, auch 7(I) die Werte von 1 bis n durchlduft

Z Z ngnﬂ U (iyn () (@)Y1r () () o Y1 r(i—1) () - Yir ) ()

=1 w€s, i=1
Yit+1,m(i+1) (ZL') Cees Ynm(n) (:L')

Betrachten wir das Indextripel (I, 7, ) mit [ # i, oBdA i < [ und den dazugehérigen Summan-
den

Sira(x) == 8gn T Ar(i)r (1) (2)Y171) () - - Yie 1,7 (i=1) (2) Yir (1) () Vit 1,241 (Z) -+ - Ynr(n) (T).

Fiir 7 := (¢1) o7 gilt sgn (7) = —sgn (7) und es ist

Sixi(r) = sgnt- A7 ()7 (3) (z)ymu)(z) e 'yifr(i)( ) R fr(l—l)(x) “Yiz () (z)
Yir1,7( l+1)( ) ynﬂ'(n)( )
= —Ssgnm- aﬂ'(i)ﬂ'(l)(x)ylﬂ(l)( z)-. ywr(l)(z) Y w(z—n(x) 'ylw(l)(x)

Yi+1 7r(l+1)( ) ynﬂ(n)( ) i,w,l(x) .



Somit reduzieren sich die Summanden S; »;(z) und Sy z,;(z) zu Null und es ist

w'(z) = Z Z SENT - A (1)x (1) (T)Y1m(1)(T) -+ Ynm(m) ()

=1 7€S,
= Z (aﬂ'(l)ﬂ'(l) +...F aﬂ'(n)ﬂ'(n))(x) Yir(1) ((E) “ees Ynm(n) (.Z‘) = spurA(a?)w(x) .

TESR
30.) In den Ubungen haben wir gezeigt: Es ist
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eine Fundamentalmatrix des homogenen Systems. Zur Lésung der inhomogenen Gleichung berech-

nen wir die Losung des LGS
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eine partikuldre Losung und
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die allgemeine Losung des Systems.




